

DESDE ROMA LA GUERRA QUIMICA

El discurso del ministro Ciano.—El Instituto para Estudios de la política internacional

El discurso del Conde Ciano en Milán ha llamado la atención acerca del Instituto para Estudios de la Política Internacional que es un organismo técnico constituido por especialistas, los cuales se dedican a esta clase de estudios sin ningún fin personal inmediato. Es decir, que no se trata de unos políticos de corte alcance, como los que en las Cortes Constituyentes de la República Española improvisaban "democráticamente" juicios sobre asuntos que les eran totalmente desconocidos; pero que les servían para exhibirse y para emborbar a sus electores. En Italia estos asuntos son tratados por personas competentes y personalmente desinteresadas impulsadas únicamente por el interés general del país.

Ello explica cómo la Institución disfruta de un gran prestigio, así como lo demuestra el hecho de que el propio Ministro de Asuntos Extranjeros ha presidido la reunión pronunciando un discurso de importancia histórica, y otros discursos fueron pronunciados por el Mariscal Badoglio y otras personalidades.

También otra forma de colaboración responde a la concepción corporativa fascista que no rechaza ninguna cooperación con tal que esté supeditada al interés general de la Nación.

El Instituto de Estudios de Política Internacional fué fundado por el senador Pirelli, que representó a Italia en varias conferencias internacionales y que como Presidente de la Cámara Internacional de Comercio tuvo la oportu-

nidad de estudiar los problemas internacionales.

La creación del Instituto, especie de Seminario de Estudios Internacionales, obedece al propósito de tener en cuenta el actual dinamismo del mundo, estudiando de manera continua y sistemática sus evoluciones para poder en cada contingencia amoldar la actuación práctica a la realidad existente.

La constitución en entidad independiente le confiere mayor libertad de acción que si se tratara de un organismo burocrático y sobre todo permite que la dirección llame a colaborar a los verdaderos competentes, sin preocupación de rango y de escalafón, con espíritu de investigación científica y no de práctica burocrática.

El Instituto no toma decisiones sin fórmulas propuestas, sino que señala y recomienda problemas de interés particular para Italia y a su vez los poderes públicos utilizan los servicios del Instituto para su información y asesoría.

En el momento en que España se dispone a reorganizarse de una manera eficaz, sustituyendo el viejo Estado caduco e incapaz por una organización nueva, aparece muy interesante señalar el caso.

Desde luego el discurso del ministro Ciano ha tenido una resonancia mundial. Lo que confirma su importancia y la de la tribuna, de la que se sirvió para dar a conocer las directrices generales de la política italiana.

A. RIMONDI

S. P. E. S.

BRILLANTES CONFERENCIAS A CARGO DE D. BENITO CASADO

VIII

PROFECCION DE ANIMALES

Para terminar esta parte de protección, nos ocuparemos brevemente de la protección de los animales imitando a aquellos cuya utilidad hace que no podamos dejarlos morir, no por motivos sentimentales, sino por la necesidad de que de ellos tenemos.

Nos ocuparemos solamente de los que tienen verdadera importancia en la guerra.

Los soldaditos no requieren una protección del globo ocular, pues la acción de los lacrimógenos es apenas perceptible en ellos, por lo que la protección se reduce a cubrir la nariz, ya que estos animales no respiran por la boca. Existen dispositivos especiales, verdaderas máscaras, provistas de su válvula y su cartucho filtrante, que permiten que el animal leve al mismo tiempo el bocado o filete, bien atravesando la máscara, o no cubriendo con ella la boca, sino ajustándola por una lámina de cuero que se mete en la boca y se protege contra la mordedura con una chapa de hierro.

Naturalmente a estos animales no se les puede proveer de cubiertas anti-periferia; pero si se pueden y se deben proteger los cascos cuando tengan que transitar por terrenos iterados. A este fin se colocan sobre los cascos una especie de zapatos de caucho, con nueva herradura exterior.

No siempre se dispone ni de máscara ni de calzado apropiados, y entonces puede improvisarse una máscara con el mismo morral del pienso, relleno de heno o paja húmeda y aún de tierra vegetal, y protegiendo los cascos con un entrapado denso, cuidando de inutilizar los trapos tan pronto como se haya cruzado la zona impregnada.

Al perro hay que protegerle también los ojos; es decir, necesita una máscara completa, que las casas constructoras han llegado a fabricar con gran perfección, lo mismo que un calzado especial; pues estos animales, en el frente de combate, han proporcionado grandes auxilios.

Y, por último, hablaremos de las palomas mensajeras, animales que, a pesar de los modernos procedimientos de comunicación (tele, y radiocomunicación), no han perdido su importancia.

Estos animales no han de ser

protegidos más que en reposo; es decir, en espera de ser utilizados, pues cuando se utilizan, al ser puestos en libertad en una atmósfera tóxica, su mismo instinto, tan desarrollado en estos animales hace que rápidamente se eleven, alcanzando las capas superiores de la atmósfera que se encuentran libres de agresivo.

Para proteger a estos animales se colocan en jaulas especiales, de compartimientos individuales y de capacidad para cuatro o seis (según las necesidades). Estas jaulas se envuelven en una cubierta de tela cauchutada, que cierra herméticamente y van provistas de uno o más cartuchos filtrantes.

DETECCION

Las medidas de protección a tomar, fácilmente se comprende que no siempre han de ser las mismas, (aun dentro de un conjunto de precauciones elementales) en todos los casos, sino que varían según el agresivo empleado, o mejor, según el tipo a que pertenece el agresivo empleado, y si, para ello es importante conocer el agresivo utilizado, lo es más todavía para proceder a la desimpregnación del terreno.

Imaginemos, en este segundo caso, que el enemigo ha llevado a cabo un ataque con agresivos químicos y que, por haberse dispuesto bien la protección, no hay que lamentar bajas. El ataque ha cesado, ciertamente; pero sus efectos no, pues si se empleó un agresivo persistente, toda persona que abandone los refugios sufrirá el ataque del agresivo que continúa en el aire y el terreno. Hay que proceder, por tanto, a la neutralización o destrucción del agresivo, para lo cual lo primero es proceder a la detección del agresivo; es decir, el reconocimiento del agresivo empleado, para, una vez reconocido, proceder a su destrucción, mediante el empleo de los medios adecuados.

La detección química utiliza determinados reactivos y procedimientos variados; pero, para que un detector pueda recibir este calificativo, se requiere que cumpla con determinados requisitos: ha de ser específico; es decir, que la reacción que nos pone de manifiesto su existencia sea exclusiva de ese agresivo y no de otra sustancia; ha de ser rápido, pues de nada serviría llegar a conocer el agresivo empleado al cabo de mucho tiempo, cuando ya hubiera ataca-

do a gran número de personas; y cuanto más rápido sea, mejor, pues ocurre como con el diagnóstico de una enfermedad: si se consigue un diagnóstico precoz, se puede tratar más eficazmente; un detector ha de ser de fácil manejo pues a nadie se le oculta que la instalación de un sistema complicado de aparatos y dispositivos no es realizable ni en el frente de combate ni en las poblaciones civiles.

Veamos algunos procedimientos empleados: Para el cloro se han ideado y empleado muchos procedimientos.

En el frente, se utilizó en la Guerra europea, la pila eléctrica polarizada que, naturalmente, en presencia del cloro se despoliariza y se produce la corriente eléctrica que hace sonar un timbre de alarma o mueve un relai, que, a su vez, hace funcionar todo un sistema de alarma.

Por su propiedad de formar con el cobre un cloruro volátil, que tiñe en verde azulado las llamas de gases o vapores incandescentes, se emplean lámparas de alcohol con una tela metálica de cobre; en presencia del cloro la llama se pone verde.

El más usado fue el papel de yoduro de almidón, preparado por inmersión de tiras de papel chufón (sin cola) en solución de engrudo de almidón, primero y después de secas en otra solución de yoduro potásico. El cloro en presencia del yoduro deja al yodo en libertad, que actúa sobre el engrudo de almidón dando un color azul, muy conocido.

Para la detección del ácido cianhídrico se emplea el papel impregnado de ácido picrico y carbonato potásico.

Para el fosgeno, las soluciones de anilina.

Para el óxido de carbono, el papel de cloruro paladioso.

Para la iperita, no existe verdadero protector; sin embargo, en la práctica es detectable pudiendo utilizarse la solución de oro o de yoduro sódico, con sulfato de cobre y un poco de goma arábiga, utilizándose asimismo la propiedad que tiene de reaccionar con el hipoclorito cálcico, dando lugar a una fuerte elevación de temperatura. Como líquido aceitoso que es puede emplearse el papel sudán; pero, claro es que éste no nos indica más que la presencia de un líquido de tal categoría.

(Continuará).

ROMANCIERO EN PROSA DE NUESTRA GUERRA

Málaga la descarnada

Yo he visto una cabeza de mujer, bellísima. La carne, prieta, sin la menor obesidad. Un constante cambio de luces y miradas, en los ojos. Sus cabellos, brillantes. La boca fresca, con su cierre de labios finos, maravillosamente perfilados.

Yo he visto la misma cabeza, desmoronada. Caída de aquellos hombros, de obesantes líneas. La carne, como despegada, enseñando a la mirada ardiente el secreto tan poco escondido, tan olvidado, de nuestro último parar en polvo. Cabeza descarnada, de las cuencas vacías. Donde hubo luz hay sombra y donde pensamiento, figurado soñar de mirada huída. El cabello desapareció con la carne, con el pensamiento y con la luz. Los labios que parecían serlo todo, con su invitación al goce, a la nada se redujeron. Si extinguieron sed y hambre, amores y cariños, una sed y hambre más fuerte, de la tierra y el gusano, nos consumieron. Lo que fué hermosa cabeza es ya descarnada calavera.

Yo he visto una bella ciudad: Málaga. Fué por el año 1931. Era una ciudad bien dibujada, en límites limpios y azules, de oleaje de nuestro mar latino. Las calles tendían por el suelo; aquí "villas" en florecer constante, allá cafés espléndidos, en otro sitio un templo, más allá multitud de viviendas. Aquellos cauces para el paso y el asiento, posadas y caminos deliciosos, tenían un bello reir, cara a un cielo más azul que ningún otro cielo. Se miraba a una flor, a una mujer, a una ventana y era choque toda visión y percepción que

arrancaban chispas de la emoción más grata. La ciudad se mostraba cara a aquel cielo y cara a aquel mar, como si con unos labios frescos, gozosos, acogedores, os ofreciese a cualquiera de vosotros, caminantes, un beso.

Yo he visto la misma ciudad abatida. Al cruzarla, en una noche de abril de nuestro Año Segundo, las calles, llagadas y heridas, se parecían a un paisaje de pesadilla. Profusamente repartidos por las calles, como grandes osamentas al viento, los muros ennegrecidos por el fuego. Este era un palacio. Aquella una iglesia. La otra una mansión honrada. Ahora, perdidos muros, descubiertas intimidades, son calaveras. Málaga se muestra en conjunto al caminante como una gran ciudad descarnada. Perdió la gracia; se extinguió la luz; desapareció el pensamiento. ¿Dónde fueron tus labios, Málaga? ¿Qué fue de tu reír?

En las noches en calma, cuando ya nadie transita por las calles, en los diálogos de los dos azules encubiertos por la noche, el azul del mar y el azul del cielo, ¿qué se dirán? Lo que se diga, llorando tu perdida carne, no hay palabras que puedan expresarlo. Lo que hacen sí. Verás. Lo advertí en la noche. Lloró el mar, cara al cielo, la perdida belleza; y el cielo le da pensamiento, que haciéndole comprender su infortunio, menos le arrojó. Lloró el cielo, cara al mar, la perdida belleza; y el agua le da su onda más salada para que ayudándole a llorar, le libre, con lágrimas de tantos dolores.

Teófilo Ortega.

LA SITUACION MILITAR

Variaciones sobre tierras de Castellón. — Descripción geográfica.

La provincia de Castellón, que con los últimos avances dominamos ya en sus dos terceras partes, merece una detenida mirada geográfica desde el punto de vista militar. Haciendo una pequeña abstracción de sus irregularidades, ofrece esta provincia una figura rectangular, apoyada en su largo sobre el Mediterráneo.

Como quiera que su conquista se lleva a cabo de Norte a Sur, debemos describir en esta dirección sus comarcas naturales, entre las que merece especial mención el Maestrazgo. Esta es una región muy accidentada, erizada de montañas, muchas en forma de cono truncado, muelas, barrancos y precipicios que constituyen un verdadero laberinto.

Hay que llegar al pueblo de San Mateo para alcanzar un horizonte más despejado. En esta zona aparecen antes de tocar la costa las llamadas colinas de Alcalá, y a continuación, en orientación meridional, se extiende el famoso desierto de Las Palmas, antiguo refugio de monjes eremitas.

Más al Sur se encuentra la famosa Plana de Castellón, zona fértilísima regada por el río Mijares, y después separa esta provincia de Valencia la sierra de Espina y de Espadán, que en su vertiente meridional origina la vega de Segorbe, que llega hasta tierras valencianas y se alarga apareciendo el valle de Sagunto.

La batalla de Castellón

A primeros de abril, nuestros soldados pisaron por primera vez tierra castellonense. Nuestras tropas se habían hecho dueñas de dos vías que se adentraban por el vértice Norte del rectángulo. Nos referimos a las carreteras de Aguaviva-Zorita y Monroyo-La Pobleta. Las cuales convergen en Morella. El día 4 de abril se realizó la conquista de dicho pueblo, de gran importancia estratégica, plaza fuerte por su excepcional situación, susceptible de haber sido aprovechada por los rojos como un gran baluarte de defensa.

En impetuoso avance, nuestro Ejército llega al Mediterráneo el día 15 de abril y conquista los pueblos de Peñíscola, Benicarló y Vinaroz, y con esta victoria quedaba en nuestro poder una segunda base para la conquista de Castellón a lo largo de la costa. Más al interior se iniciaba el descenso hacia la capital, por la carretera de San Mateo.

En dirección Norte se trata de obtener los mayores resultados buscando la cuenca del Ebro hacia el Sur, y se baja hacia el Sur para buscar un frente que se extendía

desde Albalocér hasta Alcalá de Chisvert. Y una vez en este sector, se detiene la ofensiva, porque el frente adquiere un desarrollo de arco demasiado atrevido y convenia fijar el enemigo ante nuestras posiciones.

Una gran maniobra envolvente

El día 23 de abril se inició nuestra vigorosa ofensiva de Teruel. Pero el objetivo de la misma era apoderarse de la importante ruta transversal Teruel-Albalocér y reducir, en forma extraordinaria, nuestro frente.

Nuestro comentario de hoy queremos referirlo exclusivamente a la provincia de Castellón; pero aun así es imposible salir de nuestro marco, porque los hechos militares así lo imponen.

La operación realizada desde Morella, internándose en Teruel, rompiendo el frente rojo de este sector y buscando el enlace de Cantaveja, es impresionante. Se sale de Castellón para tornar de nuevo sobre el objetivo mediterráneo, al que parecía que nuestro Ejército olvidaba. Entonces comienza a dibujarse una amplia vuelta que pasa por Mosqueruela y se adentra otra vez en Castellón, después de conquistar Puerto Mingalvo; y a esto podría llamarse "El quiero y no quiero de Peña Golosa".

Al mismo tiempo, la conquista más directa de Vistabella coloca a nuestras fuerzas sobre el importante nudo de comunicaciones de Adzaneta, y Lucena del Cid se ve pronto amenazada por occidente y por el Norte; una nueva ruta, la de Rubielos de Mora a Castellón, es interceptada por varios puntos y ya se inicia el rápido recorrido, invadiendo desde entonces los sectores del frente.

Dos últimos partes

Salvada la región del Maestrazgo y vencidas la Muela de Arés, Sierra Mosqueruela y Peña Golosa, el resultado inmediato de estos triunfos fué fácil de prever. Los partes oficiales del sábado y domingo, a pesar de ser conocidos, encierran suficiente elocuencia.

El día 11 dice: "Ha continuado nuestro arrollador y rápido avance, ocupándose pueblos y posiciones de gran importancia".

El día 12 insistía en la brillantez y profundidad de nuestros progresos: "Cantidad ingente de material con baterías completas ha sido capturado". Y existe además un detalle irrefutable: los millares y millares de prisioneros que se han hecho en estas últimas jornadas.

Cuando esto sucede es que estamos al borde de saborear nuevas resonantes y trascendentales victorias.

Una división roja aislada en el Valle de Bielsa

El "frente popular" francés organiza caravanas para aprovisionarla

Como consecuencia de la presión y rápido avance de nuestras tropas en el frente de Aragón, la brigada roja 72 de la división 43 quedó completamente aislada del resto de las demás fuerzas soviéticas en el valle de Bielsa, zona de Boltaña, y sin más comunicación con el exterior que la frontera francesa.

El "frente popular" francés, apenas conoció la situación de dichas fuerzas, se apresuró a organizar el abastecimiento y aprovisionamiento de víveres y municiones para las mismas. A fines de abril último, el Boletín de Información de la división roja 43, cogido al enemigo, declara esta ayuda y dice: "El Secretario General de C. G. T. ha llegado a nuestra frontera para felicitar a nuestra División y ofrecer todo el apoyo de los Sindicatos de la C. G. T. francesa. Inmediatamente regresó a París para realizar cuantas gestiones se le encomendaron... Según nos comunica el cónsul de España en Tarbes, el lunes, salieron de París, con destino a esta División, 40.000 kilogramos de harina, 2.000 litros de aceite, 3.000 kilogramos de jabón, 1.000 kilogramos de café, 2.000 pares de zapatos, 1.000 kilogramos de azúcar, gasolina... Nuestros heridos son evacuados normalmente. El Frente Popular francés, para evitarles las molestias del viaje hasta Cataluña, ha montado hospitales donde son atendidos con toda solicitud".

A fines del pasado mes de mayo, el cónsul rojo de Tarbes, exaltado marxista, envió a los rojos que se hallan en Bielsa acudidos por Mariano Bueno, conocido por "el Esquinazo", doscientas ametralladoras pequeñas, último modelo francés, con municiones,

La División 43 consta de unos seis mil hombres de La Internacional, y su aprovisionamiento en víveres y material de guerra se efectúa por medio del transbordador de una explotación minera, el cual la une al territorio francés. La compañía minera y el Gobierno francés autoriza este tráfico.

Esta ayuda es tan notoria que la propia Prensa francesa la reconoce libremente, y así por ejemplo, "Le Populaire", conocido órgano marxista, en su n.º del 31 de mayo, con gran titular que dice: "Au cours de la 43 División" incita a sus lectores a suscitar la "Tarjeta de solidaridad", y anuncia la salida, para el jueves próximo, a las nueve, "de los camiones de la séptima caravana y la quinta ambulancia", en los siguientes términos:

"En socorro de la División 43. Millares de combatientes españoles, así como la población civil, resisten en la nieve, alrededor de Bielsa, a 2.000 metros de altura. Están aislados de su país y esperan el socorro de Francia. Tienen hambre, y para responder a su llamada el Comité Nacional de socorro socialista ha decidido un primer envío de 20 toneladas de harina. El próximo jueves a las nueve, los camiones de la séptima caravana y la quinta ambulancia saldrán de París para los Pirineos. ¡Socialistas, republicanos, demócratas de Francia, socorred a la España mártir! ¡Socorred a la División 43! Suscribidos comprando la carta de solidaridad. Mandad vuestro óbolo a Renato Jousse, 13 Cite Malesherbes, París 9.º Cuenta chequera postal: París, 219.158".

El depósito y la intención de la división roja 43 se hallan situa-

dos en territorio francés, en unas casas viejas de la antigua mina de plomo de Gela, a las que se provee de fluido eléctrico por medio de un cable procedente de España.

POR LA VERDAD

El día 18 de julio de 1936 nuestro periódico, sometido a censura del Gobierno, como todos los que se publicaban en España, obligatoriamente tenía que insertar las informaciones que imponía la fuerza de la Autoridad y tuvo también que suprimir dos artículos condenando el asesinato del patriota Calvo Sotelo (lo que se nos permitió hacer constar) en los que defendíamos los principios de orden, de honestidad y de decencia que han informado siempre nuestra vida periodística, a costa de no pequeñas persecuciones, de constantes injurias y de violentas amenazas de nuestros enemigos, que lo eran por serlo de las doctrinas que, sin flaqueza alguna, siempre hemos mantenido y mantendremos, no incurriendo en claudicaciones vergonzantes.

Las notas oficiales del Gobierno que el día 18 de julio mandó publicar, las insertaron todos los periódicos españoles y a disposición de quien le interese tenemos un ejemplar del gran diario nacional "A B C", del domingo, 19 de julio de 1936, en el que aparecen idénticas notas del Ministerio de la Gobernación que las que a nosotros se nos obligó a dar a conocer.

Cuanto en ellas se decía no puede adjudicarse a iniciativa individual y mucho menos a simpatía con los enemigos de España.

LEA V. MIERCOLES Y SÁBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

Actividades comunistas en Francia

Nunca ha cobijado París tantos revolucionarios y "especialistas" como en la actualidad. Todos esos elementos, más que sospechosos y gente de confianza de Stalin, tienen sólo un objetivo: la organización de la revuelta armada en Francia antes de que las tropas de Franco triunfen definitivamente en España. Para probar el buen funcionamiento de esa máquina revolucionaria bolchevique los trabajadores son incitados continuamente a la huelga.

Para darle el necesario vigor a la nueva ofensiva del Komintern en la Europa Occidental, el Departamento Político de Moscú ha nombrado una comisión especial de tres personas y con plenos poderes. Esas tres personas se llaman: Rudolf Possowitzkij, el hombre de confianza de Stalin y de Jeshow, Wilhem Eatner, un comunista alemán que desde octubre de 1937 se destacó especialmente por el hecho de revelar complejos tramados contra Stalin, y Stalislav Barskij, el antiguo jefe de Cancillería y director de la "Checa", Drchersinski.

Estas tres personas han abandonado Moscú en marzo y se han dirigido a París vía Bruselas y Amsterdam. Después de reunirse y conferenciar con los representantes locales del Komintern han comenzado inmediatamente su acción revolucionaria. Estos tres agentes de Moscú constituyen actualmente el Estado Mayor de Guerra del Komintern en Europa. Su misión es provocar un conflicto internacional antes de que termine la guerra en España.

La jefatura secreta del partido comunista francés se encuentra actualmente en el suburbio parisino Montreuil. En una reunión de funcionarios convocada allí, el partido comunista francés, con todas sus agrupaciones, se ha sometido a los agentes plenipotenciarios de Moscú.

Estos últimos ordenaron inmediatamente que se intensificara la propaganda revolucionaria en el ejército; se crearon nuevas células comunistas en las secciones motorizadas del ejército y en la aviación. Asimismo se ha ordenado completar la lista de los oficiales "que simpatizan con el fascismo". Estas listas deben ser entregadas luego al Jefe del servicio de espionaje del comité central del partido comunista, Remette.

Además fué dada la orden de aumentar al máximo la preparación de los sindicatos rojos. Primero se organizan huelgas parciales que provocarán luego una huelga general y que deben terminar en una revuelta armada.

Para poder realizar estos planes, los tres plenipotenciarios de

Moscú han pedido otros cuatro ayudantes, quienes ya llegaron a París, estos son: Simón Epstein, ex-delegado del Komintern en China; Ludwig Delti, ex-miembro del Comité Central del Partido Comunista en Francia, que ha pasado tres años en Moscú para perfeccionarse en la propaganda revolucionaria; Andrej Jarschen, ex-jefe de la sección organizadora de la "Professione Internationale" y Wassilij Dogadw, amigo del personal de Jashow.

La trascendencia que Moscú concede a la actividad de sus agentes en París se deduce del hecho siguiente: A principios de marzo tuvo lugar en Moscú una sesión de la Secretaría del Komintern, en la que se decidió activar la propaganda revolucionaria en Francia. El miembro de la Presidencia, Wargá, dió en esa reunión una conferencia detallada sobre la situación en Francia, manifestando repetidamente que el partido comunista de Francia es la mejor arma de Moscú contra el fascismo.

Los miembros del Komintern, Schmeral, Gottwald y Walter han exigido que se le dé al partido comunista francés la posibilidad de demostrar que su reciente organización y los medios financieros a su disposición han dado los resultados esperados.

Dos días después de esta sesión en la Secretaría del Komintern tuvo lugar en Krenl una reunión de la Organización Política, a la que fueron invitados los miembros del Komintern Dimitroff, Wargá, Tonika, así como el jefe del Estado Mayor, general Schaposchnikoff.

Schidanow hizo uso de la palabra; es el jefe de la comisión extranjera en el consejo supremo de la Unión Soviética, es contrario de Litwinoff-Finkelstein y partidario de la "política activa". Schidanow propuso se aprobasen todas las medidas proyectadas por el Komintern. Además, el Comisariado de Relaciones Exteriores fué encargado de ayudar esa acción por todos los medios disponibles. De una cuenta especial de divisas, que está a disposición exclusiva de la Organización Política, fueron girados tres millones de dólares a la cuenta del agente financiero del Komintern en París, Weisblatt, para financiar en sus comienzos la acción de los comunistas franceses.

Aparte esa actividad desplegada por los comunistas en Francia, el Komintern, la G. P. U. del extranjero y la sección extranjera del Comisariado de Defensa deberán concentrar todo el trabajo de sus agentes en la región del mar Mediterráneo.

S. P. E. S.

Comisión Inspectora provincial de Mutilados y Heridos de Guerra de Soria y de la zona liberada de la de Guadalajara

CIRCULAR

la cruda realidad de que los servicios cuyo cumplimiento se...

cumplimiento de la remisión de los Censos con las vacantes producidas...

COMO HA SIDO ACOGIDO POR EL PUBLICO EL JEFE DE LOS SOCIALISTAS NORTeamericanos

New York. Norman Thomas, jefe del partido socialista de los Estados Unidos...

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS Jabones marca ASEO SORIA

Los bombardeos aéreos y la prensa inglesa

Londres.—A propósito de los bombardeos aéreos y del ruido levantado sobre este asunto...

Los héroes de Franco refulgirán con una leyenda heroica afirma un diario yugoeslavo

Belgrado.—Los diarios yugoeslavos, en especial el "Vreme" y la "Samouprava"...

lia, en Africa Oriental y en las islas italianas del Egeo. "Está históricamente probado—escribe el "Vreme"—que la intervención franco-rusa en España tuvo lugar algunos meses antes de que los voluntarios italianos y alemanes llegasen a España..."

Información de la provincia

Bayubas de Abajo

Relación de las cantidades donadas en metálico por los vecinos de este pueblo y su agregado Aguilera para contribuir a los gastos originados para elevar un monumento a la memoria del General Mola, gloria y orgullo del Ejército español:

- Ayuntamiento, 25 ptas.; Benita Gonzalo, 0'75; Juan Hernandez, 1; Antonio Rincón, 1; Daniel Molina, 1; Mónica Molina, 1; León Lafuente, 0'25; Bernardo Molina, 0'50; Fernando Hernandez, 0'25; Félix Molina, 1. Bárbara Bujarrabal, 0'25; Justa Bañuelos, 0'75; Francisca Molina, 1; Vicente Romero, 0'25; Juan Entrena, 0'20; José Capilla, 0'25; Melitón Sanz, 1'50; Crispín Sanz, 0'50; Isaac Molina, 0'50. Teodoro Campos, 0'50; Saturnino Gómez, 0'25; Mamel Rincón, 0'50; Fructuoso Molina, 0'50; Domingo Molina, 0'25; Gabino Molina, 0'25. Marcos Molina, 0'50; Fabriciano Molina, 1'50; Leandro Morate, 0'50; Mónica Entrena, 0'25; Lino Molina, 0'25; Bernabé Molina, 0'25; Federico Molina, 0'75; Felipe Minguéz, 0'75. Pablo Minguéz, 0'75; Manuel Gómez, 0'75; Pedro Hernandez, 0'75; Claudio Morato, 0'25; Francisco Badorey, 0'25; Celestina Sanz, 0'25; Francisco Hedo, 0'25; Lino Molina, 0'25; Emiliano Molina, 0'75; Faustino Minguéz, 0'75; José Castañeda, 1'25; Gerardo Medina, 0'25. Primitivo Hedo, 0'75; Juana García, 0'75; Francisco Calvo, 4. Venancio Nuño, 0'25; Juan Lapeña, 1'50; Clodoaldo Martín, 0'25; Buenaventura Uceda, 0'25; Isaac Martín, 0'25; Antonino Hernandez, 0'75; Ciriaco Moreno, 1'25; Restituta Nuño, 0'25. Hermenegildo Bañuelos, 0'75; Felipe Hernandez, 0'75; Ponciano Concha, 0'50; Jerónimo Nuño, 0'75; Francisco Bañuelos, 0'25; Andrea Martínez, 0'25; Domingo Gonzalez, 0'30. Constantino Hernandez, 0'25; Julieta Angel, 0'75; Severo Gracia, 0'75; Plácido Molina, 0'75; Timoteo Nuño, 0'75; Agapito de Pablo, 2; Luis Angel, 0'45. Mariano Concha, 0'50; Jorge Rincón, 0'25; María Frías, 0'25; Rafaela Frías, 0'25; Juan Capilla, 0'25; Victor Campos, 0'25. Demetrio Minguéz, 0'25; Saturnino Minguéz, 0'75; Silvestre Minguéz, 1'50; Visitation Minguéz, 0'75; Raimundo Nuño, 1; Julián Poza, 0'25; Leandro Nuño, 1; Benita Molina, 0'75. Mauricio Nuño, 0'75; Nicomedes Sacristán, 0'25; Gregorio Vesperinas, 0'75; Vicente Molina, 0'75; Marcelino Nuño, 0'75; Me-

lition Sacristán, 1; Vicente Vesperinas, 0'75. Anselmo López, 0'25; Esteban Sanz, 0'20; Antonio Antón, 0'75; Pedro Molina, 0'75; Lucas Minguéz, 0'30; Gregorio Martínez, 1'25; José Molina, 0'50. Mercedes Borque, 1'25; Ambrosio Minguéz, 0'75; Aurelio Antón, 1'25; Francisco Molina, 1; Eusebio Gómez, 0'25; Manuel Alcalde, 0'25; Justo Molina, 0'75. Nicasio Molina, 0'75; Francisco Vesperinas, 0'75; Mateo Sacristán, 0'75; Federico Minguéz, 0'25; Andrés Minguéz, 0'25; Fermín Molina, 0'25; Pantaleón Molina, 0'75; Fructuoso Minguéz, 0'75. Manuel Nuño, 1'50; Anselmo López, 0'25; María Romero, 0'25; Gregoria Gil, 0'25; Juan San Agustín, 0'50; Manuel Utrilla, 0'15; Manuel Badorey, 1'25; Francisco Pascual, 1'50; Cándido Minguéz, 0'75; Gil San Agustín 1'50. Celedonio Moreno, 0'15; Maximilia no Andrés, 0'25; Damiana Ortega, 0'25; Justa Palacios, 0'75; Inocencio de Mingo, 0'15. Total, 25'95 ptas. Bayubas de Abajo, 7 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Felipe Hernandez.

POR LA PAZ ROMANA

Va a cumplirse pronto un mes de la muerte de Renzo Bertoni legionario italiano caído en España, contra Rusia por la civilización del mundo.

los que aun no se habían enterado de lo que él vió con sus propios ojos y se estremeció al contacto de sus manos con la terrible realidad.

merecerla ardiente el corazón por extender el brazo sobre el mar Mediterráneo y decirle en saludo al Duce desde allí, conmovido, de todos los dolores venidos con los gozos de alborada: "Rusia no flojará sus hielos en las aguas estibias de nuestro mar fecundo en promesas de prosperidades latinas".

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Y Renzo murió frente a Rusia. Cuando su deseo de llegar circundado de victoria, tras las mayores dificultades por templarse mejor y

RENO BERTONI: TRIUNFO MURIENDO DE LA MUERTE RUSA EN GUERRA CON BELLA POR LA PAZ DE ROMA Dámaso Santos.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Mola, 70 Sub-Inspección de Odontología Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estando)

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido un bien editado folleto, con magníficos grabados, en el que con el título "La Gesta de Belchite", "Poema heroico", el Padre José Beltrán (Escalpio) en octavas majestuosas y clásicas describe los episodios de heroísmo sin límites que se desarrollaron en la mártir ciudad belchitana y en las que se rinde homenaje a la legión de héroes y mártires militares y paisanos, niños y viejos, hombres y mujeres, segunda edición de los Sitios, encarnación y símbolo de Aragón, que es decir España.

- Septiembre de 1820 -

El monumento conmemorativo más imponente del mundo es el que Francia elevó, en París, a Napoleón. No lejos de ese monumento al ganador de batallas contra hombres, se eleva otro monumento en honor de dos hombres, ganadores de batallas también, pero no contra los hombres, sino contra los microbios, en favor de la humanidad. La estatua, que se encuentra en el Boulevard Saint-Michel, representa a dos químicos franceses: Pelletier y Caventou. Estos sabios químicos hicieron un descubrimiento, en septiembre de 1820, que ha salvado cien millones más de personas de las que Napoleón envió al otro mundo con todas sus batallas. Antes de 1820 nadie conocía la quinina. Era entonces cosa difícilísima el tratamiento del paludismo, por no decir completamente imposible. Usábase al efecto cierta dosis de corteza de quina, amarga, cuya composición era completamente desconocida. El resultado era que los que la tomaban no solían curar casi nunca. Y, sin embargo, el mundo entero tenía necesidad de un medicamento adecuado, mejor que la amarga corteza de quina, pues en los trópicos millones de personas morían diariamente del paludismo. En los mismos Estados Unidos el paludismo diezmaba literalmente la población de los Estados del Oeste. Pelletier y Caventou iniciaron sus investigaciones sobre la corte-

za de quina. Después de largos y minuciosos experimentos, el 11 de septiembre de 1820 anunciaron que habían encontrado una substancia que denominaron quinina, exponiendo al mundo entero como todo químico puede obtener la de la corteza de quina. El descubrimiento fue el acontecimiento de más importancia del siglo, pues, merced a él, los millones de seres expuestos al paludismo, al cual sucumbían casi irremediablemente, vieron modificada su fatal suerte. A esos sabios químicos franceses se debe que hoy se puedan encontrar en el mundo entero lugares donde, por unos céntimos, se puede comprar un medicamento cuyos efectos contra la plaga del paludismo son realmente seguros y eficaces. Para la profilaxis, la Comisión del Paludismo de la Sociedad de Naciones recomienda una dosis diaria de 0'4 gr. durante toda la estación malarica y para el tratamiento una dosis diaria de 1-1'3 gr. durante 5-7 días. No se realizarán tratamientos complementarios, sino que todas las recaídas se tratarán del mismo modo. Los bienhechores de esta índole no tienen necesidad de estatuas. Pero el mundo entero lo entendió de otro modo, y por suscripción popular se les elevó el monumento que en el Boulevard Saint-Michel, en París, perpetúa su memoria, en honor de los ganadores de batallas contra los microbios.

La Anónima de Accidentes FUNDADA EN 1896

Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista. POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS Delegado en Soria: Don Pablo Marcos de León General Franco, 6-3. Soria Teléfono 14

Especialidades Farmacéuticas Españolas de los Laboratorios G. Escolar-Sevilla Sal de frutas Españolas. «Escolar»—Yoduro de Cafeína «Escolar»—Bálsamo del niño «Escolar»—Jarabe de Hiposulfitos Reconstituyente «Escolar»—Solución estable de Salicilato de Sosa «Escolar»—Estomacal «Escolar»—Tabletas de «Escolina» para resfriados, Grippes.—Agua Oxigenada «Escolar». Laboratorio Químico-Farmacéutico y de Esterilización de G. ESCOLAR. - Apartado, 46 - Zaragoza

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ SOLIDIDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Pesetas propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 1.265.999'10 de reserva en igual fecha 1.226.453'68 abonados a los imponentes en igual fecha 355.138'55 importe de los préstamos 12.576.716'10 de los préstamos 4.521.515'74 de ahorro en circulación 10.033 imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a la tarde. privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, por el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Los préstamos en condiciones muy favorables. La correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, 14. SORIA

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR 8

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Frasco, 5'50 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00 id.
TRIMESTRE ... 2,25 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

Júbilo en Soria por la toma de Castellón

Aguardábanse con viva impaciencia informes del victorioso avance que el glorioso Ejército español realizaba en el frente de Castellón. Durante el día del lunes muchas personas estaban pendientes de las noticias que pudiera transmitir Radio Nacional.

Ya al filo de la media noche, un grupo importante de personas situadas en la calle del General Mola escucharon, por el altavoz de la Casa Pastora, el parte oficial de guerra, que transmitía la gratísima noticia de que nuestros victoriosos soldados de la División del General Aranda habían entrado triunfalmente en Castellón de la Plana.

En la calle y en los balcones se profirieron entusiastas vítores y después, una manifestación espontánea exteriorizó su júbilo por las calles.

Ayer la ciudad apareció engalanada con los colores de la Bandera nacional, y en los centros oficiales ondeó la enseña de la Patria.

Grandiosa manifestación.

A las ocho de la tarde de ayer toda Soria concurrió a la grandiosa manifestación que partió de la Plaza del Generalísimo Franco para dirigirse al Gobierno Militar y hacer público el júbilo de la ciudad por el triunfo del Ejército.

A la cabeza de la manifestación figuraban el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Ramón Enrique Casado; Alcalde de la ciudad, don Eloy Sanz Villa; Presidente de la Diputación, Sr. García de Diego; gestores de la Diputación y concejales del Ayuntamiento; Jefe de Milicias, señor Mateo; representación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; Presidente de la Audiencia, Fiscal y Magistrados; Delegado de Hacienda; Juez de Primera Instancia; Abad de la Colegiata; comisiones del Ejército, de la Guardia Civil, de los Cuerpos de Seguridad e Inves-tigación; de los Centros docentes; de Comunicaciones, y de todos los Centros oficiales.

Abrieron marcha secciones de cadetes y flechas, y a continuación la Banda Municipal y una sección de soldados y seguidamente una muchedumbre en la que figuraban personas de todas las clases sociales.

Profirieron entusiastas vítores y aclamaciones al Caudillo y al Ejército, llegó la manifestación al Gobierno Militar, en donde las autoridades fueron recibidas por el Excmo. Sr. Gobernador Militar, don Joaquín García de Diego.

El señor Sanz Villa hizo constar que el pueblo de Soria expresaba su júbilo por la gran victoria que había alcanzado nuestro Ejército al ocupar la ciudad de Castellón y rogó a nuestra dignísima autoridad militar que transmitiese al Caudillo los nobles sentimientos del pueblo soriano. Contestó a las elocuentes frases del Alcalde el Gobernador Militar, señor García de Diego, diciendo que sentía viva emoción al recibir a las autoridades y al pueblo de Soria con el fausto motivo que informaba aquel acto, y ofreció transmitir al Generalísimo y al Gobierno las declaraciones que había formulado el señor Alcalde.

Discursos

Después, desde el balcón principal de la Diputación, el Gobernador Militar, señor García de Diego, pronunció sentidas frases en la forma siguiente:

Pueblo de Soria: Sólo dos palabras he de dirigir, pues cuanto pudiera expresar lo dice elocuentemente vuestra presencia en este acto. Una vez más exteriorizamos nuestro júbilo y nuestra alegría por la victoria que acaba de obtener el valeroso Ejército español, que lo forma el verdadero pueblo, con sus gloriosas milicias, y que está dirigido por los insignes generales que llevan a los combatientes de victoria en victoria. Castellón está en nuestro poder y ello representa el principio del fin que nos hará reunimos otra vez en este lugar con idénticas exteriorizaciones de júbilo.

He de hacer constar la admiración que nos causa el esfuerzo de nuestros soldados y la pericia de

los jefes que secundan admirablemente las sabias disposiciones del Caudillo.

DEDIQUEMOS UN SENTIDO RECUERDO A LOS QUE CAYERON, OFRENDANDO SU VIDA PARA SALVAR A ESPAÑA.

¡Viva España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

Estos vítores fueron contestados con gran entusiasmo.

Habló a continuación el Gobernador Civil, señor Casado, en esta forma:

Sorianos: Acabáis de oír al señor Gobernador Militar, querido paisano nuestro, que como yo se siente satisfechísimo de ver aquí reunida a la auténtica Soria. Creo que todos comprenderéis lo que os quiero decir. Vosotros formáis la verdadera Soria, que es todo disciplina, obediencia y orden. (Los aplausos entusiastas del público interrumpen la peroración).

Nuestra noble ciudad demuestra que la celebración de actos patrióticos, como el actual, no deben exteriorizarse con alocados jolgorios, demostrando emocionado recuerdo a los que cayeron para conseguir el triunfo de España la gloriosa reconquista de Castellón no ha de celebrarse con fiestas de bullería sino con demostraciones de recogimiento, pensando en los que dieron la vida por el éxito de la sagrada causa que defendemos, así como también recordando a los que dieron su sangre por España, reverenciando a esos heridos, de los cuales hay aquí honrosa representación y a los que dedico emocionado homenaje. (Grandes aplausos).

Levantó el brazo conmigo y con entusiasmo, con el corazón bien dispuesto, gritó: ¡Viva España! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Viva siempre España!

La muchedumbre repitió estos vítores y aclamó al Gobernador Civil y al Alcalde de la ciudad.

La Banda Municipal interpretó los Himnos nacionales y los de las naciones amigas, continuando los vítores y el entusiasmo durante toda la noche.

El señor Gobernador Militar, terminada la manifestación, dirigió al General Jefe de Estado Mayor del Cuartel General del Generalísimo y al General Jefe de la Quinta Región Militar los telegramas siguientes:

"A las veinte horas celebró en esta plaza imponente manifestación júbilo celebración nuevo triunfo por conquista Castellón de la Plana para España Nacional, vi-toreándose calurosísimamente invicto Caudillo Generalísimo Franco, Ejército, Milicias y Castellón español".

Nota final

El pueblo soriano, una vez más, ha dado prueba de sus fervores patrióticos, encuadrado en su proverbial hidalguía, en la disciplina, en el amor y en la hermandad, que más que nunca deben existir, rindiendo también homenaje a las Autoridades, expresándole el respeto y el cariño que merecen por secundar con acierto las sabias disposiciones del Caudillo.

VACANTE DE GUARDA DE CAMPOS.—Por defunción de la que ha venido desempeñando, por espacio de 16 años, se halla vacante el cargo de Guardia del campo de este término, con el haber o sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Quienes deseen solicitar dicho cargo, dirijan su solicitud al Sr. Alcalde durante el plazo de quince días a contar desde esta fecha, pasado el cual se proveerá. Bordecorex, 30 de mayo de 1938.—El Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Cosme González.

Primer aniversario LA SEÑORA

Doña Isabel Santa Ana

(Viuda de Lenguas) FALLECIO EL DIA 18 DE JUNIO DE 1937

D. E. P.

Sus hijos Angeles, Josefina, Adela, Mariano, Teresa, Inés, Luisa y José; hijos políticos Hilario Bozalongo, Dámaso Ortín, Rafael López de Ceraín y Antonio Roura, nietos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren en San Juan de Rabanera el día 18 de ocho y media a once y la de las ocho en la Iglesia del Carmen el día 20, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

NOTICIAS

HOMENAJE A CALVO SOTELO.—Cumpliendo la acertadísima disposición de la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, el lunes último, 13 de junio, los señores maestros nacionales de la capital y de los pueblos de la provincia, así como los profesores de colegios particulares, aprovecharon la sesión escolar para gloriosar la figura gloriosa del ilustre político español Excmo. señor don José Calvo Sotelo, protomártir de nuestro Movimiento Nacional que ofrendó su vida por Dios y por España vilmente asesinado por los enemigos de la Patria el día 13 de julio de 1936.

Al alma generosa e inteligente de los niños llegaron en tan memorable fecha las palabras de sus maestros explicándoles las virtudes de nuestra Raza y el sacrificio de nuestros héroes, destacando el alto ejemplo de patriotismo del ilustre político y gran patriota.

FESTIVIDAD DEL CORPUS.—Mañana jueves, a las diez, después de misa solemne en la I. I. Colegial de San Pedro, de esta ciudad, tendrá lugar solemnisma Procesión del Santísimo con asistencia de las Autoridades militares y civiles, por las calles de costumbre.

A continuación de la Procesión en dicha iglesia de San Pedro, se celebrará Misa rezada para comodidad de todos los fieles.

Por este motivo desde las diez de la mañana quedan suprimidas todas las Misas, que en los demás días festivos vienen celebrándose. Únicamente se dirá la de 12 en la Mayor.

COMISION DE SUBSIDIO AL COMBATIENTE.—Ha quedado constituida en Soria la Comisión de Subsidio al combatiente constituida por los señores siguientes:

Jefe, don Tiburcio Avila; Vocales, don Miguel Gil Liarte, padre de combatiente en el Ejército; don Román Heras de Francisco, padre de combatiente en el Ejército; don Ignacio Jiménez, padre de combatiente en Milicias y don José María Sanz, padre de combatiente en Milicias.

CAMBIO DE DUENO GRAN REFORMA GRAN BAR RESTAURANT

Plus Ultra

Policarpo Jiménez Automóviles de alquiler Teléfono 132 SORIA

FIESTA DE LA MINERVA.—Esta Cofradía celebrará su función anual en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino, el viernes 17, con Misa solemne de Exposición a las diez y media de la mañana, en la que predicará el M. I. señor Abad de esta Colegiata, don Santiago Gómez Santacruz, quedando expuesto el Santísimo hasta las seis y media de la tarde, en que se cantarán Vísperas solemnes y a continuación solemne Procesión eucarística por el itinerario acostumbrado.

NATALICIO.—En Zaragoza ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Angelita García Lapuerta, esposa de nuestro querido amigo don Agustín Alfaro. Cordial enhorabuena.

MUERTOS POR LA PATRIA.—En el frente de Teruel dio su vida gloriosamente, en defensa de Dios y de España, el día tres del actual, a los 23 años de edad, el valeroso Fernández provisionado don Jesús Fernández García, que por sus excelentes virtudes y patriotismo era muy querido de sus jefes y subordinados.

Expresamos nuestro sentimiento a sus apenados padres (don Darío y doña Josefina, hermanos y demás familia) y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de este heroico militar.

—En el frente de Balaguer ofrendó su vida por Dios y por la Patria, el día cuatro de junio, a los 23 años de edad, el heroico soldado del glorioso Tercio Numantino Eulogio de Miguel Altolarrea, natural de Covaleda.

Testimoniamos nuestra condolencia a sus apenados padres don Rafael y doña Lucía, hermanos y demás familia, y que Dios haya concedido al valeroso soldado soriano el premio que destina a los que ofrendan su vida por la salvación de España.

ADORACION NOCTURNA.—Sábado 18, vigilia del Corpus Christi; junta de turno a las diez y media; salida de la guardia a las once en punto. Es obligatoria la asistencia de todos los Adoradores, tanto activos como honorarios, a la procesión del Santísimo que se celebrará en nuestra ciudad con motivo de la festividad del Santísimo Corpus Christi, que saldrá de la I. I. Colegial a las diez de su mañana, recorriendo las calles de costumbre.

También es obligatoria la que, con motivo de la Octava, tendrá lugar en la Iglesia de Santa María la Mayor, el domingo por la tarde.

LA PROCESION DE SAN ANTONIO.—Con gran solemnidad se celebró en Soria el lunes último la fiesta de San Antonio. A las ocho de la tarde salió del templo de Santa María la Mayor la procesión con la imagen del Santo, recorriendo el itinerario acostumbrado.

Asistió la Banda Municipal y numerosos fieles y devotos de San Antonio.

El mejor obsequio debe ser para los soldados que en los Hospitales curan sus heridas. "El Hogar del Herido" necesita de la ayuda de todos los sorianos

ROMERIA A NTRA. SRA. DE INODEJO.—Siguiendo la tradición devoción, el domingo último se celebró con extraordinaria solemnidad la Romería a Nuestra Señora la Virgen de Inodejo, cuya Ermita hallase enclavada en el término municipal de Las Fraguas.

A las diez de la mañana tuvo lugar solemne Misa, pronunciando elocuente sermón don Rafael Romera, Cura Párroco de La Revilla de Calatañazor.

Aun cuando la temperatura era bastante desahogada, los numerosos romeros, entre los que se encontraban buen número de Soria y de todos los pueblos limítrofes, demostraron su fervor religioso y su veneración por la Virgen de Inodejo.

ANIVERSARIO.—El día 18 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Isabel Santa Ana, viuda de Lenguas.

Testimoniamos a los apenados hijos y demás familia de la finada nuestro sentimiento.

LA LAUREADA A UN GRUPO DE GUARDIAS DE ASALTO.—En el "Boletín Oficial del Estado" se publica una orden general del Ejército del Norte ordenando la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando a las fuerzas del Séptimo Grupo de Asalto, por su comportamiento en Fuentes de Ebro durante los días 24 y 25 de agosto del año anterior. De esta forma se trata de premiar el heroísmo de los guardias de Asalto que prestaron tan relevantes servicios a la causa de España.

AL CERRAR

SIGUE EL AVANCE EN CASTELLON

El Generalísimo felicita a la División Aranda

Burla burlando, Castellón de la Plana ya es de España. Una nueva provincia, su capital y el puerto del Grao incorporados a esta nueva Patria que se está forjando en el crisol de la más dura prueba. Pero ya comprenderéis bien que aunque os hable de las cosas que han determinado la caída de esta nueva porción de la Patria española, debéis saber noticias cumplidas del esfuerzo extraordinario que están llevando a cabo los soldados de España para liberar estas feracísimas regiones.

En la jornada de ayer, el enemigo, después de la maravillosa maniobra llevada a cabo por nuestras fuerzas, no tenía otra solución que hacerse fuerte para al cabo sucumbir antes de que las salidas fueran cerradas por nuestros soldados y huir hacia el Sur por aquellas últimas rocas que aun les quedaban internadas. El enemigo hizo un violento esfuerzo para tratar de remediar lo irremediable; pero ya era tarde. Así, el camino de Borriol, por donde bajaron las tropas de la cuarta División de Navarra fué teatro de un violentísimo combate que se prolongó varias horas. La ocupación de la ciudad, que pudo haberse realizado a mediados del día, se hizo poco después de las siete de la tarde. Pero ya no eran las tropas que bajaban por sendas, vericuetos y lomas las que iban a entrar las primeras en la ciudad, porque entonces el mando con esa visión exacta de todos los momentos de la batalla, decidió alargar el curso de los acontecimientos, que era convertirse en un epílogo triunfal. Y mientras por el Oeste de Castellón se luchaba

con esa violencia inusitada, pues los rojos traían hombres para nuevos cañones y tanques que quedaban detenidos por la violencia y acierto de nuestros antitancos, otros soldados trazaron una flecha maravillosa de Este a Oeste que llegaba al mar y ocupaba el Grao de Castellón. Allí la resistencia no fué tan dura y entonces se logró la ocupación del puerto y las casas de los arrabales de la capital y mediante una maniobra llegaron a Castellón siguiendo el camino que del Grao conduce a la ciudad.

Fué una maniobra magnífica que sorprendió a los rojos por su retaguardia. Estos, no obstante, se aprovecharon de las condiciones del terreno donde abundan los matorrales, los almendros y palmeras, y todos los árboles que presenta esta exuberante vegetación mediterránea, para proseguir una resistencia que se prolongó por los arrabales de la ciudad y que determinó que la ocupación de Castellón de la Plana hubiera de llevarse a cabo con ciertas precauciones para envolver el casco urbano y evitar la lucha en las calles, que los rojos indudablemente querían preparar.

El enemigo trajo muchos tanques a primera línea, pero entonces el acierto de nuestros antitancos fué tan maravilloso que pronto los más aventurados cayeron bajo el plomo de nuestros disparos y algunos de estos carrozcos están desde ayer y en el día de hoy en nuestras alambradas y carretetas y sus tripulantes carbonizados en posturas espantosas tratando vanamente de salirse de los carros de hierro que han sido sus sepulcros.

Delegación provincial de Trabajo de Soria CIRCULAR

Instrucciones para los Establecimientos comerciales e industriales

Siendo el día 16 de los corrientes fiesta religiosa de profundo sentido tradicional español y fecha anual de esplendor y pública manifestación del ideal cristiano en la provincia, cumpliendo órdenes superiores se declara festivo en orden al trabajo, como comprendido en el apartado tercero de la declaración segunda del Fuero del Trabajo.

En su consecuencia permanecerán cerrados, y sin que se preste trabajo en los mismos, todos los centros de trabajo, salvo las siguientes excepciones:

- 1.º-Casinos, confiterías, bares y tabernas, los cuales, sin embargo, habrán de cerrar, en la capital de diez a doce y en los pueblos de la provincia durante las horas en que se celebren los actos religiosos.
2.º-Farmacias, Expendedurías de Tabacos, Servicios de agua y electricidad y públicos de transporte y comunicaciones, los que con el personal estrictamente indispensable observarán el mismo régimen que los domingos.
3.º-Tahonas, que observarán el régimen normal de trabajo.
4.º-Carnicerías, p e s caderías, fruterías, despachos de pan y de carbón, los que abrirán de ocho a diez y de doce a trece; sujetándose a este horario los puestos establecidos en el mercado municipal (Plaza de Abastos).
5.º-Industrias militarizadas.
Habiendo de respetarse dicha Festividad sin pérdida de la retribución por parte de los trabajadores, percibirán éstos íntegramente los salarios que les correspondan.
Los infractores a la presente Circular serán severamente sancionados, por esta Delegación Provincial de Trabajo, de acuerdo con las disposiciones legales vigentes.
Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Soria, 14 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo, Juan López de la Cuadra.

ANUNCIOS

VACA.—Se desea vender una vaca raza suiza, dando leche, preñada de cinco a seis meses de toro suizo. Para informes pueden dirigirse a Dionisio Nieto en Vinuesa (Soria).

BAÑOS PRIMITIVOS DE LA VIRGEN EN JARABA

Las aguas medicinales de este Bañerío son las mejores del mundo para los reñones, areñitas, cálculos, reuma, gota, estómago, hígado y diabetes, disolventes del ácido úrico. Cuantos miles de enfermos las tienen tomadas han apreciado sus resultados sorprendentes.

Grandes reformas, gran confort, agua corriente en las habitaciones, buena mesa, tarifas económicas, sala de inhalaciones para afecciones de pecho, automóviles de la casa, estación Albama hasta el Bañerío. A los señores sacerdotes y militares el 25 por 100 de bonificación en factura. Para recibir informes dirigirse al propietario Leoncio Adradas Bayo.

MAQUINA.—Compra una máquina de escribir, diríjase las ofertas a la Agencia de Alfredo Hernández, Aduana Vieja, 2, Soria.

MACHACADORES se necesitan en Almazul. Diríjirse a Román Gutiérrez en Utrilla.

PASTOR se necesita para la granja de Matanala. Razón: Ferial, 7, primero.

MAQUINA.—Se vende una máquina segadora-atadora, reconstruida y a toda prueba, dándose a pagar a plazos. Diríjirse a Emiliano García, Herrero, en Pozalmuza.

VACANTE.—Se halla vacante la plaza de cabrero de la calzada de esta localidad a partir del día 29 del actual con el haber que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes se dirijan al Sr. Alcalde en el plazo de 15 días, pasados los cuales se proveerá. Naranos 12 de junio de 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Juan Hernández.

OFICIAL barbero, se necesita en el día. Informes, Plaza de San Esteban, 2, Soria.

VENTA DE GANADOS LANARES.—Se desea vender 22 primales, 3 andanos y 8 ignavitas, todas con sus correspondientes crías y en buen estado. Quien le interese puede dirigirse a Cosme González, vecino de Bordecorex (Soria).

VACAS HOLANDEAS.—Se Santander ha llegado un vagón de vacas recién paridas. Para verlas y tratar, con un dueño, Manuel Estrada, en el Parador del Moto.

ARNEDILLO Fonda Vda. de Luis Marrodán Lázaro. La más próxima a los baños.

PERDIDA de una cruz de rosario grande, filigranada, el domingo, en el trayecto de la calle General Mola. Se ruega a quien la haya encontrado la entregue en el Estanco de los Portales.—Se agradecerá.

MAQUINAS SEGADORAS.—Se deseen vender dos máquinas, una atadora, marca "Krupp" y la otra agavilladora "Maconi", en buenas condiciones y a toda prueba. Diríjirse a Angel Jiménez, en Garray.

PERDIDA de una cartera conteniendo la cédula del interesado y cierta cantidad de dinero. Se ruega a quien la haya recogido la entregue en la Banca Roldán, de Soria, y se gratificará.

HERRERO que sepa cumplir con su obligación se necesita en la Cacería de Santisimo Cristo, en Arnedo (Logroño).

La victoria de hoy ha sido la continuación de la maravillosa jornada que ya cabó ayer por nuestros valientes. Así, mientras se ha llenado a cabo una amplia y esmerada limpieza de las casas y campos de las proximidades de la ciudad, se ha dejado enteramente libre de enemigo aquellos sectores, nuestras fuerzas han continuado su marcha hacia el Sur, venciendo y derrotando al enemigo, a pesar de su tenaz resistencia. Todo inútil. La jornada triunfal de ayer se ha continuado hoy y con la recogida de un material de guerra costoso, se han hecho además centenares de prisioneros que dan impresión de hombres desamparados y faltos de toda acción que esperen ser redimidos por piedad y la generosidad del Caudillo.

Y a propósito del Jefe supremo del Estado quiero dar a los señores que me escuchan lectura de telegrama que el Caudillo ha enviado a las maravillosas fuerzas que han llevado a cabo la liberación de Castellón de la Plana. Generalísimo a General Aranda: Reciba, con esas gloriosas tropas mi entusiasta felicitación por la toma de Castellón y por el estallido de los brillantes combates de Maestrazgo, que nos han llevado de nuevo a rápida victoria.—Y mado.

SPECTATOR Banco Español de Crédito

Servicios Centrales: Burgos 400 Sucursales y Dependencias en Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales. Está especialmente organizada para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trabajo.

AVISO.—D. Victorino Torre, el propietario de ganadero de la montaña, pone en conocimiento del público en general que, para dar a las muchas demandas que se hacen de sus vacas, espera el próximo día 20 de junio, en la finca de los otros dos vagones de vacas y novillas, como las anteriores, verse en el Baderos de D. Vicente Alvarez.

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 40 años, para trabajar en vidío a su voluntad, con ajuste hasta Septiembre, cuando seis pesetas diarias, casa y comida. Matar en la vida cubriendo de pararles su comida. Diríjirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Logroño.

VACANTE.—Se halla vacante la plaza de Inspector de Recauda de este partido de componer Corbán, Valdepeñas, Utrilla y Magaña, con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario. Las solicitudes a esta Alcaldía, en el plazo de veinte días, a contar desde esta publicación, en el "Boletín Oficial", cuya publicación se interinamente. Fuentes de Magaña, 8 junio 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Emigdio Rodríguez.

MAQUINA.—Se vende una máquina de lavar en buenas condiciones. Para tratar, diríjirse a Aniceto Romera, en Caleruega, Campo.

CABALLOS.—Se venden uno de 5 años y otro de 7 años; el uno cruzado de pinto y el otro del país, domados para labor y para dirigir a don Pio Moreno, en Teruel. Diríjirse a don Pio Moreno, en Teruel.

CASA.—Se vende una casa, en la Plaza de Pro, que consta de un piso y planta baja, con instalación de agua. Para informes, Plaza del Carmen número 10.

MAQUINA.—Se vende una máquina de lavar, marca Club, de las pequeñas, en buen estado. Para tratar, diríjirse a Eusebio García, en Arroyo Viejo.

OVEJAS.—Se venden 26 ovejas con crías, 25 borregos, 14 borregas y 1 macho. Para tratar, diríjirse a Tomás Aldas, en Fraguas.

GUARDA.—Desde el día 1 de julio de este año, se hallará vacante la plaza de Guardia particular de campo y de a caballo, con el haber de 200 pesetas al mes, más un tercio, a la Alcaldía, por plazo de 15 días. La Alameda, 5 junio 1938.—II Año Triunfal.—El Alcalde, Avelino Alameda.

MUEBLES.—Se desea vender varios muebles usados, Avenida de Navarra, 2, Soria.

BUEY.—Se vende, de ocho años, un buey de labor y carro. Para tratar, diríjirse en Sañuela de Morón.

E. SANZ VILLALBA Médico-Oculista General Mola, 84-2.º Soria

La casa de E. Sanz Villalba

La casa de E. Sanz Villalba